Mwipq puwynnujub huphy

Uuduiuwmlut vnynuwnpniyph hwpgwnyh ophGuily:

Uquwtnh gnudwnp - 15,000,000 << npud

dwiltin - 365 op

Swptjwl wtjuwbwlut mnynuwnpnyyp - 6%

Ut opuw winynuwgnidwp = (15,000,000%0.06) /365=2465.75 22 npud

Uguwnbtnh muptjw6 mnynuwjh6 tuwdnw ppnipjwl hwygwuwnyh Yupg:

APY- UJutunutph nnwpbjuwb wnnlnuwihtt Bjudnwpbkpnipniup hwpduplynud £ Gubkng
htnbiyuy putwdbkithg

A :i KH

A (1+4Pn"

npunkn’

A - wjwlinh uyqpGuwlwl qniwnG &

n - wjwlnh nhdwg gpuwdwlwb hnuptiph htippwljw6 hwdwnl L

N - wjwlnh nhdwg npuiwyuwl hnuptiph YtipohG hwdiwpG b (Ghpunjup Gwbkr wwunh
ubkpypuwt wwhht npudwljut hnupp), nphg htknn wjwtnuyhtt wwjdwbwugph dudljtnp
hwdwpynud £ wdupingus

Kn - wjwinh ubpppdwt wwhht b/fjud wjuinh qnpénnnipjub ppwugpnid ukpppdus
wywtnh - E/Qud - juyhnwougjus  nninuugnidwpibph,  wejumpjut - ghwypmd
wwpuwnhp dwpltph hnupbp

Dn - wjt ppyu & npp gnyg £ inwihu, ph puth op k wigh] wjwinh tkpypdwb ophg dhlighe
wjubinh nhiwg yuwnwpng htppwljwt’ n-pg gpudulub hnupbpp bkpunyug

i=APY - wjwunh nupkjwb mnlnuwght Ejudwnwpbpnipinii:



Nupq bugnnuiljut hwohy 22 npuning

Uduwnh gnidwp - 15,000,000 << gpud (wlthnthnfu wjwnh dwdytinh nn9 pGpugpnud)
Uydulgh pugdwt y&wup-500 22 npud

Udunh Jhuwdjuluyhtt vyyuuwpdwi Jgup- 600 22 gpud

dwdltwn - 365 on

Sninutkph uyhwnwjugnid-fhuwdjulughe

Swptiwl mnynuwnpnp - 6%

Blluwdwnwhwply- 10%

Udwunph ukpypdwt op 15/10/12

n-0,1,2

Dn -0, 182, 365

Kn' Uduinh dwuditnh Jhpemd wwinh b nnnuugnidwph Jdup (ifuqkgpus
uyuuwpiiut ydwp b Ejudwnwhwply)

Ko=15,000,000-500=14,999,500 2z npuud

K1=14,999,500 *((6/12)*0.06)*(1-0.1)-600=404,387 22 npud
(wmnweht jhuwdjulnid uvnwugdus nppuduljut hnuphp‘ huplyws)

Ko= (404,387+14,999,500)*((6/12)"0.06)*(1-0.1)-600=415,304 2z npwu
(kpypnpy Yhuwdjulnid vinugyus gpudwlub hnupbp” hwpljjws)

K2 = 14,999,500+404,387+415,304 =15,819,191 22 npud

APY= (15,819,191 /15,000,000 -1)*100= 5.55%

Nwpq bwynnuljui hush] BGUL nnjupngd

Uduwinh gnidwp - 50,000 UWUL nnjup (whthnthnfu wjwlnh dwdytinh nno pGpugpnud)
Uqdulgh pugdwt y&wup-500 22 npud

Uduwinh jhuwdjuuyhtt vwuwuwpdwi &wp- 600 22 npund

dudljtwn - 365 on

Sninuttph juuyhunwjugnid-Jhuwdjuluyhe

Swptywl mnynuwnpniyp - 3%

Bludwnwhwpl- 10%

Uduunh ukpypdwt op 15/10/12

1 UUL nnunp=407.91 2z npud (15/10/12-h npnipjudp)

n-0,1,2



Dn -0, 182, 365
Kn' Udjwinh dwuditnh Jhpemd wwinh b nnnuugnidwph Jdup (ifuqkgpus
uyuuwpiiuwi ydwp b Ejudwnwhwply)

K0=50,000-500/407.69=49,999 UU'L nnjup

K1=49,999 *((6/12)*0.03)*(1-0.1)-600/407.91 =674.98-1.47=673.5 UUL nnjup
(wmnwoht jhuwdjulnid uvnwugdus nppuduljut hnuphp‘ hwuplyws)

Ko= (49,999+673.5)*((6/12)*0.03)*(1-0.1)-600/407.91 =684.08-1.47=682.61 UU'L nnjun
(wpwght Yhuwdjulnid vnwgdwd npudwljui hnuptp huplydws)

K (0:2=49,999+673.5+682.61=51,355 UU'L nnjup
APY= (51,355/50,000-1)*100=2.71%

ﬂLzmI}anIa]nLh‘ UJuinh wwpbkut  wnlinuughtt  Bjudwnwpbkpnipyut hweduplyp
ubpyujugyws E hwoyhtt juuhuhl Untinpugpyué vhongutph ophiwlny:

Nupq bugnquiljut hwohy’ Gpnyny

Uduwnh gnidwp - 25,000 Gypn (whthnthnfu wjwlnh dwdlytinh nn9 plpwugpnui)
Udwunh pugdwt ygwup-500 22 npud

Udwunh Jhuwdjuuyhtt vwyyuwuwpdwi &wp- 600 22 npud

dudljtn - 365 on

Sninutbtph juuyhunwjugnid-Jhuwdjuluyhe

Swptiwl mnynuwnpnyyp - 1%

Bluwdwnwhwply- 10%

Uduunh ubpypdwt op 15/10/12

1 BYpn =528.73 22 npud (15/10/12-h npnipjudp)

n-0,1,2

Dn -0, 182, 365

Kn' Uduinh duditnh Jkpemd wwinh b nnlnuugniduph Jdup (ifugkgpus
uyuuwpuub Jdwn b Ejudnwhwply)

K0=25,000-500/530.32=24,999 Gypn

K1=24,999%((6/12)*0.01%(1-0.1)-600/528.73 =112.50-1.13=111.37 Gypn
(wnwghtt fhuundjunid unugwsd gpudwljui hnupkp hwplpws)



K2=(24,999+111.37)*((6/12)*0.01*(1-0.1)-600/528.73 =112.99-1.13=111.87 Gypn
(wnughtt Yhuwdjunid unug]usd gpudwlui hnupkp hwplpws)

K ©:2=24,999+111.37+111.87=25,222 Bypn
APY=(25,222/25,000-1)*100=0.89%

Nuuppmpmb Uduwingh  wwpbut  uninuaght - Bjudnwpbpniput hwygwpyp
ukpluyugyws £ hwpyht jutjuhly Unuinpugpqus dhongubiph ophtiwalny:



